

A bírálóbizottság értékelése

Révész László a benyújtott terjedelmes akadémiai doktori disszertációban hatalmas munkára vállalkozott. Hatvan év után először, a korábbiakhoz képest számos új szempontot érvényesítve ismét áttekintette az elmúlt több mint 180 év során a Keleti-Kárpátok és a Duna vonala közötti földrajzi térben előkerült 10–11. századi sírleleteket, összegzését adta az ezek kapcsán eddig elért kutatási eredményeknek, valamint az általa meghatározott szempontok szerint értékelte az összegyűjtött leletanyagot. Anyaggyűjtése során 878 lelőhely 19.241 sírjának az adataira támaszkodhatott. Az így összeállított adatbázis forrásértékének mérlegelése után meghatározta az ismert leletanyag korát és az elemzett temetők használatának időszakát, majd eredményeit részletes időbeli bontást mutató elterjedési térképeken is ábrázolta.

Ezt az adatbázist elemezve a Keleti-Kárpátok és a Duna közötti területét 6 nagyobb, illetve azokon belül számos további kisebb régióra bontva vizsgálta végig. Egységes szempontrendszer követve bemutatta az egyes mikro-régiók jellegzetességeit, megteremtve ezáltal az eddig csak egyedi közleményekből és kisebb tájegységeket feldolgozó korpuszkiadványokból ismert leletanyag régiókon átívelő összehasonlításának lehetőségét.

Munkájának fontos megállapítása, hogy az eddig közzétett 10. századi temetők képe alapján "a korabeli népesség zöme kisméretű, mindössze néhány családból álló" településeken élt. Révész László disszertációja kitűnő alapot jelent mind a korabeli Kárpát-medencei települések jónéhány évtizedre visszatekintő régészeti kutatása által elért eredményekkel történő összevetéséhez, mind pedig a 10-11. századi Kárpát-medencei temetőknek a nyugat- és kelet-európai sírrégészetben kidolgozott temetőtípusokkal és társadalomtörténeti értelmezésekkel való szembesítéséhez.

Mindazonáltal a mű megjelentetése esetén a bizottság javasolja az opponensi vélemények figyelembe vételét és a terminológiai kérdések vonatkozásában a nemzetközi kutatásokkal való összehasonlítását.